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Ratz Laszl6 Vandorgydlilés, Székesfehérvar, 2017. julius 4.



Egy PISA-feladat

A Gotemba turistaut, ami felvezet a Fuji hegyre, 9 km hosszu. A

turistaknak legkés6bb este nyolcra kell teljesiteniik a 18 km utat, és
visszatérni a kiindulo pontra.

Toshi ugy becsiili, hogy a felfelé vezet6 uton 1,5 km-t tud megtenni
atlagosan egy ora alatt, lefelé kétszer olyan gyorsan tud haladni. Ez az
id6kalkulaciéo magaba foglalja a pihend, és az étkezésre forditott id6t is.

Figyelembe véve Toshi szamitasait, mi az a legkés6bbi id6, amikor el kell
indulnia a turara, hogy visszaérjen este nyolcra?
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A Gotemba turistaut, ami felvezet a Fuji hegyre 9 km hosszu. A turistaknak legkésGbb este nyolcra
kell teljesitenilik a 18 km utat, és visszatérni a kiindulo pontra.

Toshi tgy becsiili, hogy a felfelé vezet6 Gton 1,5 km-t tud megtenni atlagosan egy dra alatt, lefelé
kétszer olyan gyorsan tud haladni. Ez az id6kalkuldcié magdba foglalja a pihend, és az étkezésre
forditott id6t is.

Figyelembe véve Toshi szamitasait, mi az a legkés6bbi id6, amikor el kell indulnia a tdrara, hogy
visszaérjen este nyolcra?
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A Gotemba turistaut, ami felvezet a Fuji hegyre 9 km hosszu. A turistaknak legkésébb este nyolcra
kell teljesiteniiik a 18 km utat, és visszatérni a kiinduld pontra.

Toshi ugy becsiili, hogy a felfelé vezetd uton 1,5 km-t tud megtenni dtlagosan egy ora alatt, lefelé
ketszer olyan gyorsan tud haladni. Ez az id6kalkuldcié magdba foglalja a pihend, és az étkezésre
forditott idét is.

Figyelembe véve Toshi szamitasait, mi az a legkésébbi idd, amikor el kell indulnia a turara, hogy
visszaérjen este nyolcra?
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Matematikai gondolkodasi folyamatok
tipusai a PISA-felméresben

* Megfogalmazas — problémahelyzetek matematikai leirasa

* Alkalmazas — matematikai fogalmak, tények, eljarasok és
kovetkeztetéses gondolkodas alkalmazasa

* Ertelmezés — matematikai eredmények értelmezése, alkalmazasa és
értékelése

A haromféle folyamat részaranya az értékelésben 25% ; 50% ; 25%



A magyarorszagi eredmenyek
tartalmi teruletek szerint (2012)

* Valtozasok és osszefluggések: 481
(OECD-atlag: 493)

e Tér és alakzat: 474
(OECD: 490)

* Mennyiség: 476
(OECD: 495)

e Adat és bizonytalansag: 476
(OECD: 493)



\ A magyarorszagi eredmenyek
/ gondolkodasi folyamatok szerint (2012)

* Megfogalmazas: 469
(OECD: 492)

e Alkalmazas: 481
(OECD: 493)

 Ertelmezés: 477
(OECD: 497)



* A Megfogalmazds (azaz a problémahelyzetek matematikai
modellezése) tudasdimenzid olyan szoveges feladatokkal mérhetd,
amelyben a szovegben szerepl6 fogalmakat, szamadatokat el kell
képzelni, azokhoz valamilyen matematikai modellt tarsitunk.

* Ennek tudomanyos vizsgalata a holland realisztikus matematikai mozgalombal
indult

»A hentes 10 kg hust rendelt a meglévé 26 kg mellé. Hany kilé hus van nala most?”

MIRE ODAER A MEGRENDELT 10 KG, CSAK ELFOGY VALAMENNYI A 26 KG-BOL...”
(Freudenthal)



Horizontalis matematizalas

 Treffers a Freudenthal Intézetbdl:

* Matematizalas = a matematika mdvelésének folyamata

* Horizontalis matematizalas: a tanuld matematikai eszkézoket hasznala
v?lﬁg,agban folmerult problémak megoldasara, a valdsagot szimbolumokka
alakitva

* Vertikalis matematizalas: a matematikai tudas rendszerének belsé
Ujraszervezése, a matematikai szimbolumok vilagan bellil maradva

* “How does the student become involved in applications of
mathematics? Throughout most of his education, mainly through ...
‘word’ problems”. (Pollak, 1969, 393. o.)



* Matematikai szoveges feladatok funkcioi a torténelem és az iskolai
tanulmanyok soran
* Szovegbe Oltoztetett mlveletvégzés (tanpélda)
* A valdsag matematikai modellezésének feladatai (Treffers)
» Rekreacios, rejtvény jellegli feladatok
* Politikai-vilagnézeti nevelés feladatai
* A funkcidk gyakran egy feladaton belil is keverednek



* 4000 évvel ezelbtt egy irnok a Rhind-papiruszra a kovetkez6 feladatot
vetette:

Van hét haz; mindegyik hazban van hét macska; mindegyik macska megol hét
egeret; mindegyik egér megevett hét kalasz gabonat [mas forras szerint: hét
szem arpat]; mindegyik kalaszbdl hét hekatnyi gabona termett volna. Mennyi az
itt felsorolt dolgok 6sszege? [azaz mennyi lett volna a termés?]



 ,Egy bognar kocsit készitett. A hozzavalo anyag 35 koronaba kerlult.
Dolgozott rajta 4 napig 3 legény. Minden legény naponta 4 korona
bért kapott. Mennyibe kerult a kocsi? Mennyi volt a bognar haszna,
ha 100 koronaért adta el?”

(Beke Mand (1920): Szamtan a népiskolak Ill. osztalyanak)
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,Egy Trabant és egy Skoda egymastol 40 km tavolsagra vannak.
Egyszerre...”

,A fekete mambakigyo a vilag leggyorsabb szarazfoldi kigyodja. 1 ora
alatt 18 km-t képes megtenni...”

,2Ancsa 6rse annyi papirt gyljtott, mint Jutkaé, de 50 kg-mal
kevesebbet, mint Zsuzsié. A harom 6rs 6sszesen 550 kg-ot gy(ijtott.....”

,A Szovjet Hadsereg egyik partizanja a Honvédd Haboru alatt 960 km
utat tett meg...”

,0ddmér terasza 588 cm hosszu és 348 cm széles. Padldzatat egyenld
méretd, négyzet alaku lapokkal szeretné beboritani.”



.. Milyenek a mai szoveges
' feladatok?

. FiL’J-Iény nevek megjelenése; feminista matematikadidaktika (Boaler)
» Targyak, allatok, meseh&sok
* Pénz, pénznemek

A PRIMAS projekt (www.primas-project.eu) tanar-tovabbképzési
moduljaiban (vezet6 alkotd: Malcolm Swan) szamos olyan példat
talalunk, amelyek a mai gyerekek érdekl6désébdl indulnak ki, arra
épitenek szoveges feladatokat.




., Didaktikai egyezmeény és szocio-
matematikai normak

* Brousseau: didactical contract — didaktikai egyezmény

* A didaktikai szituaciok szereplGinek elvarasainak, meggy6z6déseinek,
eszkozeinek, eredmeényeinek és a blintetéseknek egylttese, amelyeket a
tanulok, a pedagogusok, a szildk és a tarsadalom észlel

* Yackel és Cobb (1996) — socio-mathematical norms
e Osztalytermi szintl szabalyok a matematikai tevékenységekre
e ,Nalam ezt igy kell tudni”

* Mai kutatasok a témaban inkabb a belief-vonulat hagyomanyaira
épitenek



Szociomatematikai normak alakitasa a
tankdnyvekben

Szoveges feladatok

n A cinke az egyik madaretetoben 4 szem buzat, a masikban 6 szem\
napraforgét talalt. Osszesen hany magot talalt a cinke?

Készits rajzot!

Jegyezd le szamokkal is! ]

ird le miivelettel! HeE=NE

Valaszolj a kérdésre! Acinke| | | magot talalt.




n Viki a madaretetonél 7 cinkét és 3 verebet latott. Hany kismadér\
volt osszesen a madaretetonél?

9. ¥

Osszesen | kismadar volt a madaretetonel.




Milyenek a ,,nem szoveges feladatok”?
Egy feladat a ,,Szamolas 0-tol 9-ig” cim fejezetbdl

Mesélj a képrél! irj rola minél tébb 6sszeadast! Szamitsd ki az eren
ményeket is!




Szovegeértes es matematikai
szOveges feladatok

* Nehezen kutathato a két terilet 6sszefliggése
* A nemzetkozi mezényben Nortvedt publikacio érdekesek

* Az 8sforras: Kintsch és Greeno (1985): Understanding and solving word
arithmetic problems
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Szoveges feladatok a téttel bird
ertéekelésben

Egy irodahazban ez a felirat talalhaté a liftben:

A lift 14 embert szallithat.

A reggeli csucsforgalomban 269 ember akar felmenni a
lifttel. Hany csoportban férnek be a liftbe ezek az emberek?



Egy versenyfeladat

* Andras, Bence és Csaba egyutt jarnak uszodaba. Ezen a télen 18
alkalommal voltak, mindannyiszor diak belép6t vettek. Csabanal
sosem volt pénz, igy 11 alkalommal Andras, 7 alkalommal Bence
fizette mindharmuk belépdjét. A tavasz els6 napjan Csaba kiszamolta,
hogy 0sszesen 7200 Ft-tal tartozik a baratainak a belépdkért. Kinek
mennyit fizessen? ird le, a megoldds gondolatmenetét, indoklasat is!
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\‘\ Hogyan oldjunk meg szoveges
)\ﬁ  feladatokat? (Es hogyan tanitsuk a

¢ )=/ o/
\;‘Wy megoldas folyamatat?)

e Ugye mindenki latott mar olyan taneszkozt, amely a tanterem falan
fluggve 4 vagy 6 lépésben magyarazta el, hogyan , kell” megoldani ,a”
szoveges feladatokat?

e Szamos feladatnal jol mGkodik ez a 4 vagy 6 |épés.
* Két baj mégis van:
* Szamos esetben mégsem mikodik.

* Egyre tobbszor nem miikodik majd, ahogyan kezdjik megtaldlni a ,tanpéldak” célszerd
aranyat.



C. Neményi és Kaldi tankonyvebd
(C. Neményi Eszter és Kaldi Eva (1991): Matematika — &ltaldnos
iskola 4. osztaly. Tankdnyvkiadd, Budapest, 35-36. 0.)

- En a széveges feladatokat szeretem a legjobban — mondta Levente.

- Mit szeretsz rajtuk? — kérdezte Zsuzsi, akinek f6képpen az szerzett 6romet, amikor
sikerilt ugy begyakorolnia egy-egy miveletet, hogy nem volt egy hibaja sem a
felmérében.

- A szoveges feladatok érdekesek. Gondolkodni lehet rajtuk, és jo, amikor kitalalom,
hogy mi a megfejtés. Olyan, mint egy talalés kérdés.

- Akkor mondd el, hogyan oldasz meg egy szoveges feladatot — kérte Marika néni. —
Jé lenne, ha tanulhatnank egymastol!

- A legfontosabb, hogy jol meg kell érteni, amit a feladat elmond és amit kérdez
— kezdte Levente. — Ehhez némelyik szdveges feladatot kétszer, haromszor is
elolvasom. Segit az is, hogy elképzelem, amirél szol, mintha én is ott lennék. Néha le
is rajzolom szakaszokkal vagy nyilakkal. Legtdbbszdr mar ilyenkor kitaldlom a valaszt
a kérdésre, de legalabbis van valamilyen elképzelésem.

- Ezutan irok a feladatrol — példaul a rajz segitségével - megoldasi tervet:
szamfeladatokat, nyitott mondatokat. Gyakran sikeril egyetlen nyitott mondatot
irni az egészrél, de néha csak kettdé vagy harom elég hozza.

- Megoldom a szamfeladatokat, nyitott mondatokat sorban, ahogy a megoldasi
tervben elterveztem. Mindjart ellenérizni is szoktam a szamitasokat.

- Aztan megnézem, hogy az eredmény elképzelheté-e. llyenkor a kiszamitott
eredménnyel Gjra végiggondolom a feladatot. (Az az igazsag, hogy néha
elfelejtkezem errél, de tudom, hogy hozzatartozik a megoldashoz.)

- Végiil szavakkal is leirom a valaszt.

- Levente, ha errél egyikrél sem fogsz elfelejtkezni, akkor biztosan hibatlan lesz
minden munkad! — mondta 6rémmel Marika néni.

- Az is el6fordul — szdlt kdzbe Laci-, hogy nincs minden adat megadva. Maskor pedig
félosleges vagy hibas adat van a feladatban.

- llyenkor mit lehet tenni? — kérdezte Marika néni.
- Hat? — nézett kicsit tanacstalanul Laci a tanitd nénire.

- Néha méréssel, szamolassal pétolhatjatok a hianyz6 adatot. Maskor nem poétoljuk,
hanem tablazatot készitlink kilonbféle lehetséges adatokkal — és ezt a tablazatot
fogadjuk el megoldasnak. A hibas vagy felesleges adatokrél pedig alkalmanként
eldontjik, hogy mi lehet a hibas adat, vagy mire nincs sziikséglink a megoldashoz.
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* A megoldasbol visszakovetkeztetés a gondolkodasi folyamatokra

A 10 literes kerti locsoléban 6 liter viz van. Mennyi viz lesz benne, ha még 6 litert
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* Videomegfigyelés

Olvasas

Elemzés

Megoldasi Ut keresés
Terveris
Vidgrehajtas
Valaszadas

& feladathoz mem kap-
csokads tevekenység

Kelemen Ritn, Csikos Csaba és Steklics Janos
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* Hangosan gondolkodtatas

e 125 birkat terel 5 pasztorkutya. Hany éves a juhasz?

* ,125+5=130 ... ez tul nagy, és
125-5=120 is még mindig tul nagy... azonban ... 125:5=25 ... ez mar m{ikddik. Szerintem a
juhdsz 25 éves.”



e Szemmozgas-vizsgalat



A fejlesztes lehetseges utjai

* A nevezetes flamand fejleszt6 kisérlet (Verschaffel, L., De Corte, E.,
Lasure, S., Van Vaerenbergh, G., Bogaerts, H., & Ratinckx, E. (1999).
Learning to solve mathematical application problems: A design
experiment with fifth graders. Mathematical Thinking and Learning,

1(3), 195-229.)

* Dizajn kisérletek elvi alapjai (Brown, 1992, Id. Csikos (2012): Pedagdgiai
kisérletek kutatds-moddszertana)



o

ekés megyei fejlesztod kiserlet
Csikos, 2005, 2007)

Stratégia

az eredmény értelmezése érdemes-e kerekiteni?

irredlis végeredmények

—_—

Rovid tartalmi leiras

100:8 értelmezése

mérések (hossz, idG)
hétkoéznapi tudas felhasznalasa pénzzel banunk
csigaéslo
favago vagy valodi?
a megoldds megtervezése zavaro és hianyzo adatok

becslés lesz vagy egzakt?

(=]

esztétikai megfontolasok
megoldasok értékelése,
hibakutatas

[y

flamand atvett

N

hol volt a hiba?

tanari “think-aloud”

B

Pélya lépései

integralas

profik és amat6rok

Rl R R R R o
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Fejlesztd kisérletink 3. osztalyban
(Csikos, Szitanyi és Kelemen, 2012)

Szovegesfeladat-tipus

Tanitdsi egység Szém;:g;:zﬁ\;tecll)ettel Egy darab megoldas Egy |épésben megoldhatd

* Rajzok szerepe a 1 n i I

4 2] I

feladatmegoldasban - i e

¢ Mayer és Hegarty kutatdsai | 4 n n - -

) , . . I i i i

* Egyenes és forditott sz6vegezés s | i i I

* Kognitiv stilusok és matematikai i i | n

teljesitmeény —— ? i ——

* Kognitiv stilusok: , kattintott 10 i i
képkorszak” (Karpati Andrea) A feladatokhoz készithet6 rajzok tipusainak elemzése
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A fejlesztes mottoja egy
'mondatban

,A legrosszabb, amit egy problémaval tehetsz, ha teljesen megoldod.”
/Daniel Kleitman/






,Kevésse hagyomanyos” feladat

1 Strukturalt problémak (folyt.)

Doboz tervezése 18 bonbonhoz

4
Kepzeld, hogy egy tervezd cégnél dolgozol, és az a feladatod, hogy 18 - Lem.
bonbon szamara alkalmas dobozt tervezz. Egy bonbon atmeérgje 2 cm, W )
magassaga pedig 1 cm.

A dobozhoz egy darab Ad-es lapot hasznalhatsz fol, és a lehetd S
- «««««« 'M
legkevesebb vagasra legyen sziikség. ,__;]wml;.ﬁ. I
- g
o , . S i 0 8
A lenti racsos papiron rajzold le, és jelold egyértelmdien, hol kell hajtani = il

vagy ragasztani a papirt, hogy elkésztiljon beldle a doboz!

Ellen8rzésképpen készitsd is el a dobozt!




Sharing petrol costs

Each day Dan's mum drives him to school. School

A A
On the way, she picks up 3 of Dan's friends, Chris, i
Ben and Anne.

Anne

Each afternoon, she returns by the same route and 5 miles

drops them off at their homes.
Ben

At the end of a term, the four students decide to
pay a sum of 100 euros towards the cost of petrol.

Chris
&

How should they share out the cost? | Y
Find some reasonable solutions and say which you Dan
think is best and why.

This map shows where each person lives
and the route taken.

Two reasoned methods are shown below. Which do you consider better?
Method 1:

This is to share the cost in the proportion to the road distance people live from school:
2::5:8:10:50:



A 90-es évek holland-magyar érettsegi
projektjének egy feladata (Tompa, 1999)

* Péter 20 perces nyelvleckéket, Agnes 48 perces kisfilmeket gyijt.
Egyforma misoridejl videokazettat kaptak ajandékba, és mind a
ketten annak orltek, hogy maximalisan ki tudjak hasznalni a kazettat.
Hany perces kazettat kaphattak? (8 pont)



* A Fold szamos orszagaban elvégzett kutatasok eredményei arra
mutatnak, hogy 10 éves korra merev feladatmegold6é sémak alakulnak
ki, amelyek a szoveges feladatok bizonyos tipusainal jol mikoédnek
(Verschaffel, De Corte és Lasure, 1994; Csikos, 2003; Verschaffel, Van
Dooren, Greer és Mukhopadhyay, 2010)

* A szovegesfeladat-megoldasi stratégiak explicit tanitasa 6nmagaban
sem nem jo, sem nem rossz

* A tanuldk mindenképpen kifejlesztenek magukban feladatmegoldé
stratégiakat (kezdve az elemi szamolasi készség stratégiaival dvodaskorban)

e Célszerl a feladatmegoldo stratégiak rugalmassagat, adaptivitasat fejleszteni,
fenntartani
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A FELADAT MEGERTESE

Mit keresiink? Mi van adva? Mit kotink ki?

Kielégithets-¢ a kikotés? ElegendS a kikotés az ismeretlen meghatdroz4sdhoz?
Vagy nem elegendS? Vagy kevesebb is elég volna? Vagy ellentmond4s van benne?
Rajzolj 4brét. Vezess be alkalmas jelslést.

Vilaszd szét a kikotés egyes részeit. Fel tudod imni Gket?

TERVKESZITES

Nem taldlkoztdl mdr a feladattal? Esctleg a mostanitdl kissé eltérd formdban?

Nem ismersz valami rokon feladatot? Vagy olyan tételt, aminek hasznit vehetnéd?
Nézzitk csak az ismeretlent! Probdlj visszaemlékezni valami ismert feladatra,
amelyben ugyanez vagy — ehhez hasonlé — az ismeretlen.

Itt van egy mir megoldott rokon feladat. Nem tudndd hasznositani? Nem tudnidd
felhaszndlni az eredményét? Nem tudnidd felhaszndlni a mddszerét? Nem tudndd
esetleg valami segédelem bevezetésével felhaszndlhatévé tenni?

Nem tudndd 4tfogalmazni a feladatot? Nem tudndd mésképpen is 4tfogalmazni?
Idézd fel a definici6t!

Ha nem boldogulsz a kit(izétt feladattal, prébdlkozzil eldszor egy rokon feladattal.
Nem tudnil kigondolni egy kénnyebben megkozelitheté rokon feladatot? Egy 4lta-
ldnosabb feladatot? Vagy egy specidlisabbat? Vagy egy analég feladatot? Nem tud-
ndd megoldani legaldbb a feladat egy részét? Tartsd meg a kikotés egyik részét, a
tobbit ejtsd el. Mennyire van igy meghatdrozva az ismeretlen, mennyiben viltoz-
hat még? Nem tudnédl az adatokbdl valami hasznosat levezetni? Nem tudndl mon-
dani més adatokat, amelyek alkalmasak az ismeretlen meghatdrozdsira? Meg tud-
ndd dgy véltoztatni az ismeretlent vagy az adatokat, vagy ha sziikséges, mind a
kettSt, hogy az Wdj ismeretlen és az dj adatok kozelebb essenek egymiéshoz?
Felhasznéltdl minden adatot? Szdmitisba vetted az egész kikotést? Szdmbavetted a
feladatban el6fordulé sszes lényeges fogalmat?

TERVUNK VEGREHAJTASA

Ellen6rizz minden 1épést, amikor végrehajtod tervedet. Bizonyos vagy benne, hogy
a lépés helyes? Be is tudndd bizonyitani, hogy helyes?

A MEGOLDAS VIZSGALATA
Nem tudnédd ellendrizni az eredményt? Nem tudnéd ellendrizni a bizonyft4st?
Nem tudndd miésképpen is levezetni az eredményt? Nem tudnid az eredményt
egyetlen pillantdsra bel4tni?

Nem tudnédd alkalmazni az eredményt vagy a mddszert valami més feladat megol-
désdra?




A tanarképzes, a tanitoképzeés es
-tovabbképzés feladatai

* A matematikai szoveges feladatok valtozatos tipusainak elemzése — nem
csupan matematikai, hanem pszichologiai és tarsadalmi szempontbdl is

* Egy véletlenszerlien polcrél leemelt alsds matematika tankonyv egy oldalan 11
szoveges feladat kozlil 10 szovegbe oltoztetett miveletvégzés funkcidt toltott be, és
talan egy volt, amelyik a val6sag matematikai modellezését segitette eld.

* Vidakovich és Csap6 (1998) vizsgalataban a 70-es évek Nagy Jozsef-i
feladatbankjanak feladatait oldottak meg alsés tanuldk, am a feladatok
0sszevalogatasa soran nehézségekbe Utkoztliink a szerepld tartalmak elavultsaga,
politikai szinezete miatt.

* A gondolkodasfejlesztést jol szolgald szoveges feladatok a valésag matematikai
modellezését szolgaljak elsGsorban, és az adott tanuldcsoport élményvilagahoz,
tapasztalataihoz er6sen kotédnek (Id. problémaalapu vagy kutatasalapu matematikai
nevelés)
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* A 10 kg tomegu taskankat lassan, egyenletesen vissziik fela 8 m
hosszu emelkeddn 2 m magasra. Vizsgaljuk meg, mekkora munkat
végeznek a folyamat soran a taskankra hato erék! (OFI-tankonyy, 9.
osztaly, fizika, a Munka cim( fejezet, 95. o0.)

* Egy kisebb szekrény tomege 12 kg. Azt tapasztaljuk, hogy 60 N
nagysagu vizszintes iranyu erd hatasara a test éppen megmozdul, az
egyenletes mozgatasahoz 36 N er0 szikséges. Mekkora a tapadasi és
a csuszasi surlédasi egylutthatd értéke? (OFI-tankonyy, 9. osztaly,
fizika, 54. 0., Az er6k jatéka fejezet)



* A papucsallatkak atlagosan 27 6ra alatt osztodnak ketté. Korlatlan
novekedés esetén mennyi id6re lenne szukség ahhoz, hogy egyetlen
papucsallatka utddainak térfogata egyenlé legyen a Fold térfogataval?

A szamitashoz a kovetkez6 adatokat hasznald: a Fold sugara 6378 km,

egy papucsallatka térfogata nagyjabol egy kb. 0,1 milliméter

élhosszusagu kocka térfogataval egyezik meg, tovabba 219~ 103. (OFI-

tankonyv, 10. osztaly, Biologia-egészségtan munkafizet, 87. o.)



E] Az alébbiakban két antantorszag hadseregének Eurdpan kiviili katondirdl szolo kordiagramokat lathat. A forrésok tanul-
manyozasa utan ismeretei segitségével dontse el, hogy igazak vagy hamisak-e a tablazat allitasai!

e

Marokkd &s Tunézia

- Francia Nyugat-Afrika 67 ezer
200 ezer - Egyenlitsi Afrika
Vietnam
Az |. vildghdboniban a francia seregben szolgdlé gyarmati Az |. vildghdbordban a brit hadseregben elesett katondk
katondk ardnya (ezer f6) ardnya (ezer f8)
Allitas lgaz Hamis

1. A két hadsereg hasonlé ardnyban vette igénybe a gyarmati lakossag katonai szolgalatait.

2. A brit hadsereg Eurdpan kivili katondinak tobbsége a dominiumokbdl érkezett.

3. Az eurdpai hadszintereken a szines bdrii katonak veszteségei ardanyaiban nagyobbak voltak.

4. A brit hadvezetés a franciaval szemben tartott az afrikai katonak témeges harcha kiildésétdl.

5. A brit haderd Eurdpan kiviili katondinak tobbsége a franciaval szemben nem eurdpai frontokon esett el.

OFl-munkafiizet, 11. osztaly, Torténelem, 39. o.



%\ Az 1. abra az Eszak-Afrika szaharai részén talalhatéo Csad-to vizszintjének

‘,; | valtozasait mutatja. A Csad-t6 kb. i.e. 20 000-ben, az utolso jégkorszak alatt
rd

Csad-to:
vizszintvaltozas
50 =

40 H

30 -

20 o

vizmelyseg meterben

10 -

i.e 10000+
I.e. 8000 =
i.e. 6000 =
i.e. 4000 =
i.e. 2000 =
i.52.1000 -

Megkozelit6leg milyen datummal kezd6dhet az 1. dbran talalhato grafikon?
Miért ezt a datumot valasztottak a grafikon kiinduldpontjaként?



“If I had an hour to solve a problem I'd spend 55 minutes thinking
about the problem and 5 minutes thinking about solutions.”
(Albert Einstein)

K6szonom a figyelmet!
csikos.csaba@tok.elte.hu



